Klasa VI
Matematyka, fizyka, zajecia z wychowawca

Witajcie! Przesytam ostatnig przed swietami prace domowa. Jak zwykle, wszystko zapisujecie w
zeszytach przedmiotowych. Zdjecia notatek wysytacie do mnie na Messengera. Jezeli bedg pytania, to
prosze pisaé. Trzymajcie sie.

Matematyka
Tematy lekcji w tym tygodniu:

1. Obliczanie pdl prostokgtow.
Zamiana jednostek pola.

Pola wielokagtéw.

W?zory na obliczanie pdl wielokgtdow.
Rozwigzywanie zadan z trescia.
Uktad wspétrzednych.

oukwnN

Zrobcie do zeszytu notatke:

Wzér na pole prostokata jest ci zapewne do-
skonale znany.

Pole prostokata: P=a-b

a a, b — dlugosci sasiednich bokéw prostokata

Uwaga. Przed skorzystaniem z tego wzoru nalezy sie upewni¢, czy dlugo-
$ci bokéw prostokata sa wyrazone w tych samych jednostkach.

Poniewaz kwadrat jest prostokgtem o bokach
rownej dtugosci, wiec pole kwadratu o boku a
jest réwne a - a. Zatem obliczajac pole kwa-
dratu, mozemy stosowac wzor: a

Pole kwadratu: P =a?

a — dlugos¢ boku kwadratu a

Najczesciej uzywanymi jednostkami
pola sa:
« 1 milimetr kwadratowy (1 mm?)
«1 centymetr kwadratowy (1 cm?)
« 1 decymetr kwadratowy (1 dm?)
« 1 metr kwadratowy (1m?)
«1 kilometr kwadratowy (1 km?)



Zaleznos$ci miedzy jednostkami pola wynikajq z zalezno$ci miedzy jed-

nostkami dtugosci.

1 cm? = 100 mm?

1mm? = 0,01 cm?

I1m=100cm

Zatem:

lcm = 10mm
Zatem:

l1cm? = 10mm
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1mm = 1o M
Zatem:
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1mm- = 1o Cm
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m? = 0,0001 m?

Postepujac w podobny sposob, otrzymamy:

1dm? = 100 cm?
——

1cm? = 0,01 dm?
——

0,1-0,1

1 ha = 100 a = 10000 m*

"
1
- 1a=100 m*
1
1
i

1 km? = 1000 000 m?
e ——

1 m? = 0,000001 km?
e ——

1000-1000

0,001-0,001

cm? = 0,01 cm?

Powierzchnie dziatek, pol uprawnych, gruntéw itp.
podaje sie czesto w arach lub hektarach.

1 ar (1a) to pole kwadratu o boku dlugosci 10 m,
1 hektar (1 ha) to pole kwadratu o boku 100 m.

Warto zapamietac, ze pas ziemi uprawnej o wymiarach 1 m x 100 m
ma powierzchnie 1 a, za§ 100 takich paséw to 1 ha.

Pole réwnolegtoboku:

P=a-h

a — diugos¢ boku réwnolegtoboku

h — wysoko$¢ réwnolegtoboku
opuszczona na ten bok

st‘



Pole rombu: P = e

e, f - dlugosci przekatnych rombu f

Na ponizszych rysunkach przedstawiony jest trgjkat oraz réwnolegto-
bok ztozony z dwoéch takich trgjkatow.

Pole tréjkata o podstawie dlugosci

a i wysokosci h jest dwa razy mniej-

sze od pola rownolegtoboku o boku
A diugosci a i wysokoSci h.

Pole tréjkata: P=

a — dlugos¢ podstawy trdjkata
h — wysoko$¢ tréjkata opuszczona

na te podstawe a
b b a Z dwoch trapezéw o podsta-
B wach diugosci a i b oraz wyso-
h h h kos$ci h mozna zlozy¢ réwno-
By B legtobok o tej samej wysokosci
a a b i podstawie dlugosci a + b.
+b)-h b
Pole trapezu: P = %
h
a, b — diugosci podstaw trapezu
e B
h — wysoko$¢ trapezu a

Na osi liczbowej potozenie kazdego punktu okresla jedna liczba —
wspoétrzedna tego punktu. Za pomoca liczb mozna takze okresla¢ po-
lozenie punktéw na plaszczyZnie. Potrzebne do tego sg dwie osie,
tworzace tzw. uklad wspoélrzednych.

g ;’ v Popatrz na rysunek obok. Osie uktadu wspét-
A rzednych sg prostopadie. Punkt przeciecia
4 i osi nazywamy poczatkiem ukladu wspol-
& rzednych.
)
¢ I i ; : W ukladzie wspoirzednych polozenie kazde-
E go punktu na plaszczyznie okreslajg dwie
-5 -4 -3 -2-10 1 2 3 4% liczby, zwane wspolrzednymi punktu. Pierw-
A T ! F sza liczbg jest wspolrzedna x, odczytywana
7 S 21 — na osi poziomej. Druga liczba jest wspotrzed-
o 3 na y, odczytywana na osi pionowej.
A=(3,4) B=1(0,3) C=(-4,1)
¥ il e P i

wspolrzedna x  wspolrzedna y  wspolrzedna x  wspoélrzedna y  wspolrzedna x = wspolrzedna y
punktu A punktu A punktu B punktu B punktu C punktu C



84
Osie ukfadu wspoirzednych II 1
dzielg ptaszczyzne na cztery ¢éwiartka ¢éwiartka
czesci, nazywane éwiartkami .
ukladu. 0
Uwaga. Przyjmujemy, ze punkty II
lezace na osiach nie naleza do Cwiartka Cwiartka

zadnej ¢wiartki.

Fizyka
Tematy lekcji w tym tygodniu:
1. Prawo Archimedesa a ptywanie ciat.
2. Warunki ptywania ciat.
3. Podsumowanie wiadomosci o hydrostatyce.

Zrobcie notatke do zeszytu:







Zajecia z wychowawcg

Temat lekcji: Tradycja Bozego Narodzenia.

Niestety nie bedziemy mogli ztozy¢ sobie osobiscie zyczen z okazji zblizajacych sie Swigt Bozego
Narodzenia. Mam jednak nadzieje, ze mimo trudnych czaséw, magiczna moc wigilijnego wieczoru
przyniesie Wam wytchnienie i rado$¢. Zycze Wam zadowolenia i satysfakcji z podejmowanych
wyzwan. Niech Nowy Rok obdaruje Was pomysInoscig i szcze$ciem. Zdrowych, spokojnych Swiat !!!
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